

# Композитор

## Татьяна Николаева

ДЕВОЧКА жила в ми-  
ре гармонических  
звуков с рождения. Днем  
к матери-пианистке при-  
ходили ученики. Вече-  
рами в квартире соби-  
рались друзья отца, вра-  
ча-бактериолога, такие  
же, как он, страстные  
любители и знатоки му-  
зыки. В три года она  
играла с куклами «в  
учительницу» и по слу-  
ху повторяла на рояле  
неложные упражнения.  
К четырем — с острой  
радостью узнавала trio  
Чайковского, квартет  
Бетховена. Через год  
мать стала учить ее му-  
зыке, а шести лет Таня  
впервые выступила пуб-  
лично в большом клубе  
перед жителями своего  
города — старой рабо-  
чей Бежицы — и бес-  
покоилась лишь об од-  
ном — как надо кланяться.

Таню любили в семье,  
ей было хорошо в школе, в родной  
стране. В 1936 году, когда фаши-  
сты залили кровью города революци-  
онной Испании, школьники Бежицы  
писали тогда горячие письма испан-  
ским детям, отмечали на карте  
флагами линию фронта и, как мог-  
ли, выражали любовь к далеким  
испанским борцам за свободу.

Таня читала сводки в газетах и  
в свои 12 лет начинала понимать,  
что не везде еще так ясна и безоб-  
лачна жизнь, как в ее стране, что  
фашизм — это насилие и смерть.  
Свои чувства негодования, протеста  
она вылила в музыку, написав две  
фортепианные пьесы. Детские произ-

ведения говорили о большом даро-  
вании. Девочку надо было учить. И  
мать увезла ее в Москву.

На приемных испытаниях в музы-  
кальной школе консерватории Таня  
сыграла и свои сочинения. Ее вос-  
питанием занился профессор А. Б.  
Гольденвейзер — учитель матери.  
Это была великолепная исполнитель-  
ская школа. Профессор знакомил  
учеников с музыкой крупнейших  
композиторов и требовал упорного, са-  
моотверженного труда. Татьяна Ни-  
колаева окончила школу и перешла  
в консерваторию в первый год Вели-  
кой Отечественной войны.

Пионерка, а затем комсомолка, она

считала музыку своим оружием и по-  
могала Родине, как могла. Эту ху-  
денькую девушку с бледным, стро-  
гим лицом и сосредоточенным взгля-  
дом темных глаз под разлетающимися  
бровями знали во всех госпиталях  
Саратова, где находилась тогда  
консерватория. Серьезная, полная  
глубокой мысли и больших чувств  
игра Николаевой доставляла людям  
большую радость.

Таня много работала, совершен-  
ствовала мастерство пианистики. В  
ней рождались и зрели музыкаль-  
ные образы, теснили сердце, рвались  
на свободу.

В 1943 году она пошла к профес-  
сору Е. К. Голубеву и сказала, что  
хочет заниматься у него композици-  
ей. Евгений Кириллович с сомнением  
оглядел хрупкую девушку: сможет ли  
она учиться на двух факульте-  
тах?

Девушка смогла. Профессор А. Б.  
Гольденвейзер, который учил ее и в  
консерватории, писал, что о Татьяне  
Николаевой «уже сейчас можно  
говорить, как о вполне сложившемся  
музыканте исключительных способно-  
стей. Прежде всего поражает ее фено-  
менальная музыкальная память. Репертуар Николаевой обширен и  
чрезвычайно разнообразен, — он включает произведения русской клас-  
сической музыки, советских компози-  
торов, сочинения западноевропейских  
композиторов-классиков. Все это Ни-  
колаева играет наизусть, с необыч-  
ной быстротой, в течение несколь-  
ких дней выучивая сложнейшие со-  
чинения... Отличительными свойства-  
ми молодой пианистки является тон-  
кое проникновение в замысел и стиль  
исполненного произведения, безуко-  
ризненный вкус... Внутренняя значи-  
тельность музыкального произведения

бесконечно ближе и дороже ей  
внешнего, пусть даже виртуозного  
блеска».

Курс по классу фортепиано Татьяны  
Николаева окончила в 1947 году с отличием — ее имя занесли на  
Доску почета консерватории. Но,

продолжая занятия композицией, она  
одновременно начала учиться и в аспирантуре, участвовала в конкур-  
сах. Ей присуждена первая премия  
за исполнение произведений Скря-  
бина. На Пражском фестивале мол-  
одежи 1947 года она заняла второе  
место, а на Лейпцигском конкурсе  
памяти Баха — первое.

Это была победа не только Нико-  
лаевой. Победа пришла не только  
потому, что пианистка отлично сыгра-  
ла прелюдии и фуги, входящие в знаменитый «Хорошо темперирован-  
ный клавир». Но и потому, что там, в Лейпциге, в 1950 году соревнова-  
лось искусство разных миров — стран  
умирающего капитализма и солнеч-  
ной социалистической страны.

Нельзя сказать, что в Европе нет  
отличных пианистов, преодолевших  
трудности бауховского письма. Но  
каким жалким, уродливым предста-  
вало их толкование той музыки, в  
которой Жан Кристоф Ромэн Рол-  
лан «...слышал бушевание широкой,  
как океан, души Иоганна-Себастья-  
на Баха... дивный кладезь мыслей,  
страстей, музыкальных форм, героич-  
еской жизни, шекспировских виде-  
ний».

Своей вдохновенной артистической  
игрой советская пианистка показала  
не обескровленного аскета, каким  
сделали Баха на Западе, а могучего  
жизнелюбца, потрясающего величи-  
ем мысли, человечности чувств и  
глубокой народностью — подлинно-  
го Баха.

Победило жизнеутверждающее ис-  
кусство СССР, и слетели все путы  
условностей. Холодно корректные  
слушатели, вопреки традициям, не-  
истово рукоплескали Николаевой  
после каждой вещи.

В этом же году, кончая курс компо-  
зиции, Татьяна Николаева закон-  
чила дипломную работу — кантуту  
«Песнь о счастье» и концерт для  
фортепиано с оркестром. Первое  
крупное произведение молодого компо-  
зитора было посвящено профессо-  
ру Е. К. Голубеву.

Года за два перед этим Т. Ни-  
колаева пришла к нему и сказала:  
— Я хочу написать концерт.  
— Концерт? Но это очень трудно,  
Таня.

Девушка ответила просто, спокой-  
но, как говорят о давно продуман-  
ном и решенном.

— Да, я знаю.

Над концертом она работала два  
года с неиссякающим подъемом и  
упорством. Профессор внимательно  
следил за первыми творческими взле-  
тами своей ученицы, иногда хвалил,  
иногда безжалостно критиковал, но  
всегда готов был помочь советом и  
дружеским участием.

Празднично светлая, то нежная,  
лирическая, то поднимающаяся до  
высот пафоса музыка фортепианного  
концерта Николаевой волнует своим  
народным характером, силой и ис-  
кренностью горячих чувств, поэтиче-  
ским ощущением природы, молодым  
задором и страстью свободного, «крылатого» человечка советской  
страны.

На экзамене Татьяна Николаева  
получила за концерт пятерку. На  
открытии сезона 1950/51 года в фи-  
лармонии финал произведения, задуман-  
ный как народный праздник, при-  
шелся повторять, а расгрянные  
оркестранты преподнесли автору цветы.

За исполнительскую деятельность  
и за фортепианный концерт Татьяне  
Петровне в прошлом году присужде-  
на Сталинская премия первой сте-  
пени.

Ее прекрасную игру знают во мно-  
гих городах нашей Родины. Как  
посланца советского народа, ее слу-  
шали не раз в Чехословакии и Фин-  
ляндии, в Румынии и Германии, в  
Австрии, Норвегии, Швеции. Искус-  
ство талантливой пианистки и компо-  
зитора принадлежит народу, ибо оно  
продолжает лучшие традиции нашей  
музыкальной культуры.

Л. Воронцова.

НА СНИМКЕ: Татьяна Николаева.

